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НЕВЕРБАЛЬНІ ЗАСОБИ СПІЛКУВАННЯ 
 
Процесом встановлення контакту між людьми, в основі якого 

лежить обмін думками, почуттями, волевиявленнями з метою 
інформування, є спілкування. 

Мовлення – не єдиний спосіб спілкування. Існують багато 
невербальних елементів передачі інформації, такі як: інтонація, 
паузи, вимова оратора, темп мовлення і жести. Завдання інтонації 
полягає в тому, щоб різними засобами відтворити почуття, настрої й 
наміри людей. Важливим є те, що поняття «інтонація» охоплює такі 
компоненти, як: сила й висота голосу, темп говоріння, паузи, тембр 
голосу [1, с. 157]. 

Паузи. На початку промови потрібна пауза, щоб оратор зібрався з 
думками; щоб аудиторія налаштувалася на слухання; посередині 
промови, у процесі її виголошення – розрізняти частини 
висловлювання думки; посередині речення – організувати слухачів, 
зосередити їхню увагу. Існує різниця в кількості пауз між заздалегідь 
підготовленим і непідготовленим виступом [2, с. 122]. 

Виступ оратора. Вимова оратора відрізняється від звичайної 
більшою старанністю, суворішою нормативністю, що виявляється, 
зокрема, в уникненні місцевих особливостей вимови, а також у 
подоланні особистих вад. Завжди пам’ятайте, що, крім завдання 
говорити, оратор має завдання бути почутим. Вміння використовувати 
свої голосові дані – запорука успіху. Правильний, красивий звук 
голосу підкреслює чіткість мовлення, чіткість викладу, яскравість 
мови, сприяє повнішому засвоєнню сказаного. Для промовця дуже 
важливо вміти, залишаючись у межах певного вимовного тону, 
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непомітно й природно переходити з одного голосового регістру на 
інший, змінювати темп і силу вимови відповідно до логічного та 
емоційного змісту частини виступу [3, с. 350]. 

Швидкість мовлення. Швидкість мовлення (тобто швидкість 
вимови слів і тривалість пауз між ними) у різних людей різна. 
Неможливо сказати, що стримане і повільне мовлення завжди 
непривабливе, а темпераментне, швидке, пристрасне мовлення 
завжди хороше, і навпаки. Якщо вам потрібно говорити 
темпераментно, жваво, з різною гучністю та висотою тону, дуже 
важливо зберігати міру, бути тактовним, щоб не стати актором, який 
вважає своїм завданням розважати та розважати публіку.  

Жести. Особливу увагу слухачів привертають жести оратора. 
Жести є лише доповненням до мови, хоча деякі дослідники 
стверджують, що 40% інформації в публічних виступах дається 
мімікою та жестами. Вони підкреслюють, підсилюють або 
пом'якшують сказане. Жести та міміку слід вміти використовувати для 
посилення семантичної виразності, пам’ятаючи, що жести втрачають 
свою виразність при частому повторенні, що запас жестів у кожної 
людини досить обмежений і що мова міміки та жестів не може і не 
повинна замінити (або навіть дублікати) мову слів [3, с. 367]. 

Психологами досліджено, що в процесі взаємодії людей від 60 до 
80% комунікацій здійснюється за допомогою невербальних засобів 
вираження і лише 20-40% інформації передається за допомогою 
вербальних. Науковими дослідженнями доведено, що за рахунок 
невербальних засобів відбувається від 60 до 80% комунікації, 
причому 55% повідомлень сприймається через вирази обличчя, позу, 
жести, а 38% – через інтонацію та модуляцію голосу [5, с. 89].  

Невербаліка виявляється на несвідомому рівні, але люди зазвичай 
небагато про це знають і вміють її правильно адекватно розпізнати. 
Водночас вона несе більш правдиву інформацію, ніж вербальні засоби. 
Адже з її допомогою передаються щирі емоції, ставлення суб’єктів 
одне до одного, до змісту розмови. Дослідження багатьох психологів 
показують, що емоції не тільки залежать від ситуації спілкування, але і 
впливають на його розгортання, на вияв емоційного вигляду кожного з 
учасників. Іншими словами, немовні засоби нашого спілкування 
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полегшують взаємне пристосування один до одного і створюють 
можливість координувати спільні дії [4, с. 266]. 

Таким чином, процес спілкування – надзвичайно складне явище, 
яке включає не тільки сам словесний елемент, але й не менш важливе 
невербальне спілкування, яке часто несе більш значне змістове 
навантаження та суттєво впливає на весь процес спілкування. 
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